2023-2024学年江西省南昌三中教育集团八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共4小题，共8分。
[bookmark: c9f85173-ae46-4396-9f67-7524356dc6cf]1.下列对长度的估测，最接近实际情况的是(    )
A. 一位普通中学生的身高约为	B. 物理课本长约为26mm
C. 一张课桌高约为	D. 普通新粉笔长度约为8cm
[bookmark: 28fe7851-a1b7-4e3d-abdf-333970cfb344]2.下列关于声音的说法中不正确的是(    )
A. “闻其声知其人”，说明可以根据音色来判断说话者
B. “震耳欲聋”说明声音的音调高
C. “响鼓也要重锤敲”，说明声音是由振动产生的，且振幅越大响度越大
D. “隔墙有耳”，说明固体能传声
[bookmark: a98de27c-f7af-420a-8835-d2bd8b24576a]3.将刻度尺斜插入水中，从水面上看去，水中尺子的刻度情况(    )
A. 变得疏了	B. 变得密了
C. 一部分变疏一部分变密	D. 疏密没有变化
[bookmark: 1a302cdd-44da-4aec-af57-e7f6cb412293]4.热现象在一年四季中随处可见，下列说法中正确的是(    )
A. 春天的早晨经常出现大雾，这是凝华现象
B. 夏天揭开冰棒包装后会看到冰棒冒“白气”，这是升华现象
C. 秋天的早晨花草上出现小露珠，这是液化现象
D. 初冬的早晨地面上会出现白色的霜，这是凝固现象
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: b20c2504-1128-4965-9e75-f5c8c64198cd]5.[image: ]如图所示，是小萍同学检查视力时的情景，下列说法正确的是(    )
[bookmark: eaee482a-b5c7-45e1-a5f5-dd54c247011f]A. 镜中视力表的像是虚像
B. 镜中视力表的像比视力表小
C. 镜中视力表的像到她的距离为5m
D. 镜中视力表的像是由于光的直线传播形成的
6.关于物质的物理属性，下列说法正确的是(    )
A. 将铁块拉成铁丝，其质量不发生变化
B. 水凝固成冰，密度变小，体积变大
C. 一块砖切去一半质量后，砖的密度变为原来的一半
D. 铝的密度是，表示铝的质量为
三、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 2639b920-d0a1-4cd4-8abe-1248ab1bc7cd]7.古筝是通过演奏者拨动琴弦，使琴弦______而发声的。演奏时，分别拨动长度、粗细不同的琴弦，古筝就能发出______填“音调”“响度”或“音色”不同的声音。
[bookmark: faed39e3-2004-4701-956f-6c92caab37be]8.播放由多个熟悉歌星联唱的公益歌曲《我们是一家人》，我们能够识别出每一句是谁唱的，这是利用了他们各自声音的______不同；公共场所建议戴上耳机收听，以免对别人产生干扰，这属于在______减弱噪声。
[bookmark: 437587cd-536c-42ec-8499-1874d0e67c49]9.“人影相随”中的“影”是光的______形成的：人在水中的“倒影”是光在水面上发生______形成的像。
[bookmark: b7c42c65-f65a-4e69-b2f4-db3df90c715b]10.由于长时间过度使用手机，导致青少年未老先衰，新型疾病“手机老花眼”患者剧增，患者主要表现为观察近处物体不清晰，这种疾病的形成原理与______选填“甲”或“乙”图相符，应配戴______选填“凹”或“凸”透镜，予以矫正。
	[image: ]


[bookmark: 3a5f6a33-99ed-44e1-91ca-2a2598ea12da]11.小梅常见妈妈用保鲜膜包裹从商场买来的新鲜蔬菜，保鲜膜可以减少蔬菜中水的______；将冷藏在冰箱中的蔬菜取出来，不一会儿就会发现保鲜膜上有一层水珠，这是由于空气中水蒸气遇冷______。填物态变化的名称
[bookmark: 09b527eb-cd37-4f20-833b-351035839a4d]12.[image: ]每年到了这个季节，气温变化较大，儿童极易感冒发烧，为了降温常在额头贴上如图所示的退热贴，退热贴内部是一种呈固态的胶状物，在使用过程中胶状物会逐渐消失，请问在这过程中胶状物发生的物态变化是______，此过程需要______热填“吸/放”。
[bookmark: 13c9d732-3f8f-4558-bd06-eed7b236f9b2]13.甲、乙两实心金属块，它们的体积之比为3：2，将它们分别放在调好的天平的左右盘中，天平恰好平衡，甲和乙的质量之比为______；若将甲切去，乙切去，那么甲和乙的密度比是______。
[bookmark: ed97a07a-ac57-45b8-972f-69487074a021]14.赵忠贤院士是我国高温超导研究奠基人之一，他在2017年1月获得国家最高科学技术奖，超导体______选填“能”或“不能”用来制作白炽灯的灯丝。发光二极管的制作材料是半导体，发光二极管具有______性。
四、实验探究题：本大题共4小题，共28分。
[bookmark: 8b8e38f7-68fb-4900-bd2d-e72b9bd17451]15.如图所示：
[image: ]
在测物体的长度时，两种方式中正确的是______图。图丙所示，秒表的读数为______ s。
用刻度尺测物理课本的长度需要多次测量，多次测量的目的是______。若用毫米刻度尺测量四次，读数分别为、、、，其中错误的数据是______，该物理课本的长度应为______。
若有一把刻度尺是用金属材料做成的，且这种金属材料受温度变化很明显，那么在严冬季节用它测量物体的长度时，其测量结果将______填“偏大”、“偏小”或“不变”。
[bookmark: 825273f4-23c1-41ca-b1fa-9df6a03d4acf]16.探究“凸透镜成像规律”的实验中：
[image: ]
由图甲可知，该凸透镜的焦距是______ cm。
按图乙安装器材时，需要调节烛焰的中心、透镜的光心、光屏的中心在______。
当三者处于图乙位置时，光屏上恰好能得到清晰的像，则像的特点为______、______的实像，生活中的透镜成像和此相同的是______选填“放大镜”、“投影仪”、“照相机”。
为了便于观察，实验的环境应该______选填“较暗”或“较亮”一些；蜡烛烧短后，光屏上的像将向______移动。
[bookmark: e6675ed3-293c-43b9-9fc8-d78ac758e61f]17.小丽选择蜂蜡、海波来探究“不同的固态物质在熔化过程中温度的变化是否相同”，设计的实验装置如图甲所示。
[image: ]
小丽找到的实验器材有：①温度计、②石棉网、③装水的烧杯、④酒精灯、⑤分别装有蜂蜡和海波的试管，还缺少一个重要的测量工具是______；
将装有蜂蜡、海波的试管分别放在盛水的烧杯内加热，而不是直接用酒精灯加热，目的是为了使试管内的物质______；
将温度计正确插入蜂蜡和海波中，观察温度计示数视线A、B、C如图乙所示，其中正确的是______；
丙图是小丽绘制的海波的熔化图像，图中______选填“AB”“BC”或“CD”段表示海波的熔化过程，此过程中海波______选填“吸收”或“放出”热量，温度______选填“升高”“降低”或“不变”；
丁图是小丽绘制的蜂蜡的熔化图像，蜂蜡在熔化过程中温度______选填“升高”“降低”或“不变”。
[bookmark: 475b2477-c64e-42de-9deb-7061f4a1990b]18.物理课上同学们正在进行测量石块密度的实验。
[image: ]
小刚首先取来托盘天平放在水平桌面上，并移动游码至标尺左端的______处。随后发现如图1所示情况，他应将平衡螺母向______选填“左”，“右”调节；
小明按图2所示的方法来称量物体的质量，小华立即对小明说：“你操作时犯了三个错误。”小华所说的三个错误是指：______只需指出其中的任意一个错误即可；
小明改正错误，正确操作，天平再次水平平衡后，所用砝码和游码位置如图3所示，那么小明所称量小石块的质量是______ g；
接下来他们用量筒测量小石块的体积，如图4所示。步骤如下：
①在量筒中注入适量的水，读出此时水面所对应的示数；
②把小石块浸没在盛有适量水的量筒中，读出此时水面所对应的示数；
③则待测小石块的体积______；他们测得该小石块的密度为______。
小芳这组没有量筒，她用下列方案测量小石块的体积。如图
①用调节好的天平测出小石块质量，向烧杯中加入适量的水，用天平测出烧杯和水的总质量；
②将烧杯放在水平台面上，用细线系住小石块轻轻放入烧杯中，使小石块浸没在水中，在烧杯壁上记下水面位置；
③将小石块从水中取出后，接着向烧杯中缓慢加水至标记处，再用天平测出烧杯和水的总质量。石块的密度______。用所测的物理量和表示石块从水中取出时会带走一部分水，密度的测量结果______选填“偏大”“偏小”或“无影响”。
五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: bdc2935a-e68b-4de8-a32b-53cec203eecb]19.司机朝着山崖以的速度行驶，看到前方有丁字形路口，便鸣笛一声以示警告将要上路的行人或车辆车速保持不变，鸣笛后经对面山崖的反射4s后便听到了回声，已知声音在空气中的传播速是，求：
内车行驶的路程是多少？
鸣笛时车离山崖有多远？
听到回声时车离山崖有多远？
[bookmark: b2f9c825-6496-40ed-8507-d7bf987f7c66]20.一个巨大的石碑体积为40米，因为其体积太大无法直接测量质量，所以我们从这块石碑上取一小块得样本的体积为10厘米，质量为25克，求：
这块大石碑的密度；
大石碑的质量？
[bookmark: 5366df2f-9276-4366-96b1-5e4333ebc136]21.一只空瓶的质量为200g，在瓶内装满水时的总质量为700g，若将一颗质量为356g的铜球轻轻放入瓶内的水中，溢出水后铜球、瓶和剩余水的总质量为996g。
求瓶的容积；
请通过计算判断该铜球是空心还是实心的？
若该球为空心，在空心部分注满水，求水和铜球的总质量为多少？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：
A、一位普通中学生的身高约为，A不符合实际；
B、物理课本长约为，B不符合实际；
C、一张课桌高约为，C不符合实际；
D、普通新粉笔长度约为8cm左右，D符合实际。
故选：D。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个。
物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义。
2.【答案】B 
【解析】解：A、不同人说话的特点不同，“闻其声知其人”，说明可以根据音色来判断说话者，故A正确。
B、“震耳欲聋”说明声音的响度大，故B错误。
C、物体振幅越大，响度越大，“响鼓也要重锤敲”，说明声音是由振动产生的，且振幅越大响度越大，故C正确。
D、墙壁是固体，“隔墙有耳”，说明固体能传声，故D正确。
故选：B。
声音有三大特征，分别是响度、音调和音色。响度是指声音的强弱，它与振幅有关。音调是指声音的高低，它与频率有关。音色是指声音的品质与特色，不同物体发出的声音音色是不同的。
本题考查声音的三个特征，及其相关因素，同时要了解声音的传播需要介质这一特点，平时学习中要经常背诵这部分的内容，做到熟能生巧。
3.【答案】B 
【解析】解：将刻度尺斜插入水中，从水中的尺子上反射出的光线由水中斜射入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得尺子变短了，所以水中尺子的刻度看起来变得密了。
故选：B。
光从水中斜射入空气中时，在水面上发生折射，折射光线向远离法线方向偏折，折射角大于入射角，会造成从水面上看水中的物体变短了。
本题考查生活中的折射现象，要求学生能学以致用，将物理知识应用于生活实践，考查了理论联系实际的能力。
4.【答案】C 
【解析】解：A、雾是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，需要放出热量，故A错误；
B、夏天揭开冰棒包装后会看到冰棒冒“白气”，这是液化现象，故B错误；
C、秋天的早晨花草上出现的小露珠是空气中的水蒸气液化而成的，需要放出热量，故C正确；
D、初冬的早晨地面上会出现白色的霜，这是水蒸气的凝华现象，不属于凝固现象，故D错误。
故选：C。
解决此题需掌握：①物质由气态变为液态的过程是液化；物质由固态直接变为气态的过程是升华；物质由气态直接变为固态的过程是凝华。
②物态变化中，熔化、汽化、升华是吸热的；凝固、液化、凝华是放热的。
此题考查的是我们对于生活中物态变化的分析能力，物态变化是中考必考的一个知识点。
5.【答案】AC 
【解析】解：AB、平面镜成正立、等大的虚像，像与物体的大小相同，故A正确、B错误；
C、从图示中可以看出，视力表距离平面镜3m，因为像距等于物距，可知视力表的像距离平面镜也为3m，而该同学距离平面镜为2m，所以镜中视力表的像到该同学的距离为，故C正确；
D、平面镜成像原理是由于光反射形成的，故D错误。
故选：AC。
根据平面镜成像特点进行判断：物体在平面镜中成虚像，物像大小相等，物像连线与镜面垂直，物像到平面镜的距离相等。平面镜成像是由光的反射形成的。
用常见的检测视力的方法考查物体在平面镜中成像时，物像到平面镜距离相等，体现了物理和生活的密切关系，达到学以致用的目的。
6.【答案】AB 
【解析】解：A、把铁块拉成铁丝，形状发生了变化，但所含铁的多少并没有变化，即质量不变。故A正确；
B、水凝固成冰，状态变了，虽然质量不变，但体积变大，所以密度变小。故B正确；
C、密度是物质的一种特性，同种物质密度是一定的，与物体的质量和体积都无关。虽然砖的质量成为了原来的一半，但体积也成为了原来的一半，所以它的密度不变。故C错误；
D、某种物质单位体积的质量叫做密度，它的单位是密度单位的含义就是的某种物质的质量是多少kg。铝的密度是，表示铝的质量为故D错误。
故选：AB。
①物体所含物质的多少叫质量，质量是物体的属性，与物体的位置、状态、形状无关；
②某种物质单位体积的质量叫做密度。同种物质密度一定，质量与体积成正比，也就是说物质的密度与物体的质量和体积无关。不同物质，密度一般不同。密度与物质的种类、状态、温度有关；
③物体所占空间的大小叫体积。
此题考查的是我们对质量、密度概念的理解。其中质量是物体所含物质的多少，密度反映了物质的一种特性，物质的特性是指物质本身具有的而又能相互区别的一种性质。
7.【答案】振动；音调 
【解析】【分析】
本题主要考查了声音发声的原因和乐音的特征；掌握弦乐、管乐、打击乐的音调、响度的影响因素。
声音是由物体振动产生的，振动停止，发生停止；音调跟频率有关，频率越大，音调越高；质量大体积大的物体难振动，频率小，音调低。
【解答】
古筝是通过演奏者拨动琴弦，使琴弦振动而发声的；演奏时，分别拨动长度、粗细不同的琴弦，琴弦的振动频率不同，音调不同。
故答案为：振动；音调。
8.【答案】音色  声源处 
【解析】解：音色是由发音体决定的，我们能够识别出每一句是谁唱的，这是利用了他们各自声音的音色不同；
公共场所建议戴上耳机收听，以免对别人产生干扰，这属于在人耳处减弱噪声。
故答案为：音色；声源处。
声音有三个特性：音调、响度、音色。音调指声音的高低，响度指声音的大小，音色指声音的品质与特色；
减弱噪声有三种途径：①在声源处减弱；②在传播过程中减弱；③在人耳处减弱。
本题考查声音的三个特性，注意区分音调和响度，掌握音调、响度、音色的影响因素，以及有关噪声问题难度不大。
9.【答案】直线传播  反射 
【解析】解：影子的形成是光沿直线传播形成的，所以“人影相随”中的“影”是光沿直线传播形成的；而人在水中的“倒影”是平面镜所成的像，是光的反射形成的。
故答案为：直线传播；反射。
①影子的形成是光沿直线传播形成的；
②“倒影”是平面镜所成的像，平面镜成像属于光的反射。
会区分光沿直线传播、光的反射，并且能够熟悉它们的应用。
10.【答案】甲  凸 
【解析】解：产生远视眼的原因是，晶状体太薄，折光能力太弱，焦距变大，近处的物体的像成在视网膜之后；因此某人看近处物体时，物体的像总成在视网膜的后面，说明此人是远视眼，这种疾病的形成原理与下面的甲图符合，可以用凸透镜的镜片进行矫正。
故答案为：甲；凸。
本题要抓住远视眼成因：眼球晶状体的曲度过小，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像，就会落在视网膜的后方造成的。远视矫正方法，需佩戴凸透镜。
本题考查学生对远视眼成像原因及其矫正方法的掌握情况，属于识记性内容，比较简单。
11.【答案】蒸发  液化 
【解析】解：保鲜膜包裹阻止了蔬菜表面的空气流动，所以保鲜膜可以减少水分的蒸发。
将冷藏在冰箱中的蔬菜取出来，温度比较低，空气中的水蒸气遇到冷的蔬菜保鲜膜发生液化形成水。
故答案为：蒸发；液化。
蔬菜包起来，减慢的蔬菜上方的空气流动速度，从而减慢了蒸发；水蒸气遇冷就会变为水，气态变为液态的现象叫液化
此题主要考查了影响蒸发的因素以及液化现象，熟知相关知识并能与实际相联系即可顺利解答
12.【答案】升华  吸 
【解析】解：退热贴内部是一种呈固态的胶状物，在使用过程中胶状物会逐渐消失，是由固态直接变成了气态，所以在这过程中胶状物发生的物态变化是升华，升华吸热。
故答案为：升华；吸。
升华是由固态直接变为气态。是需要吸收热量的。
掌握固态、液态、气态之间的六种物态变化的名称和吸热和放热情况，并能利用物态变化的吸热和放热情况解释生活中的问题。
13.【答案】1：1 2：3 
【解析】解：因天平是等臂杠杆，且水平方向恰好水平平衡，
所以，甲、乙两实心金属块的质量相等，
因，且：：2，甲、乙的质量之比为；
所以，甲、乙金属球的密度之比：
，
因密度是物质本身的一种属性，与物体的质量和体积无关，
所以，将甲切去，乙切去后，两者的密度不变，甲和乙的密度比仍为2：3。
故答案为：1：1； 2：3。
已调节好的天平平衡时是水平方向平衡，当天平恰好保持平衡时左右两盘里物体的质量相等，又知道两者的体积关系，根据密度公式求出两者密度之比；密度是物质本身的一种属性，与物体的质量和体积无关。
本题考查了密度公式和密度的特性，知道已调节好的天平平衡时是水平方向平衡是关键。
14.【答案】不能  单向导电 
【解析】解：白炽灯是利用电流的热效应工作的，超导体没有电阻，电流通过时不会产生热量，因此不能做灯丝；
发光二极管的主要材料是半导体，具有单向导电性。
故答案为：不能；单向导电。
超导体的电阻为零，电流通过时不能发热；
半导体是导电性能介于导体和绝缘体之间的材料，发光二极管就是利用半导体制成的，具有单向导电性。
本题考查了超导体、半导体的相关知识，属于基础知识的考查，比较简单。
15.【答案】甲  取平均值减小误差  偏大 
【解析】解：读图可知，乙刻度尺在读数时，视线并未与尺面末端刻度垂直，因此乙是错误的，甲是正确的；
由图丙可知，小表盘的分度值是，指针在和之间，偏向；大表盘的分度值是，而大表盘指针在，因此秒表读数为。
用刻度尺测物理课本的长度需要多次测量，多次测量的目的是取平均值减小误差；
四次读数中，的准确值是，、、三次的准确值都是，故属错误数据，应去除；
则物理课本的长度为：；
由于金属的热胀冷缩，严冬季节，尺子实际长度收缩变小，而刻度依然是原来标注的刻度，所以用其测量物体的长度时，其测量结果会偏大。
故答案为：甲；； 取平均值减小误差；、；偏大。
在对刻度尺进行读数时，应看清分度值，视线应与尺的末端刻度垂直，最终的结果要估读到分度值的下一位；
停表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和。
为减小测量误差，常用的方法是多次测量取平均值；在求取长度测量平均值时，应先去除差距较大的错误数据，再求取平均值；
根据金属的热胀冷缩，判断出尺子本身的变化，再结合刻度值不变来进行分析。
本题考查了刻度尺的正确使用与读数、秒表的读数、求平均值减小误差以及对误差进行分析的方法。
16.【答案】同一高度上  倒立  放大  投影仪  较暗  上 
【解析】解：根据焦距的定义，由甲图可知，；
为使像能成在光屏的中央，应调节烛焰、凸透镜、光屏的中心大致在同一高度；
由图可知，此时物距为15cm，在一倍焦距和二倍焦距之间时，成倒立、放大的实像，应用为投影仪；
在“探究凸透镜成像的规律”实验中，为了便于观察实验现象，实验的环境应该较暗一些；
由于凸透镜成倒立的实像，所以蜡烛烧短后，光屏上烛焰的像将向上移动。
故答案为：；同一高度上；倒立；放大；投影仪；较暗；上。
平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚在主光轴上一点，这个点是凸透镜的焦点，光心到焦点的距离叫凸透镜的焦距；
为使像能成在光屏的中央，应调节烛焰、凸透镜、光屏的中心大致在同一高度；
物距在一倍焦距和二倍焦距之间时，成倒立、放大的实像，应用为投影仪；
因为要观察烛焰在光屏上所成的像，所以实验环境越暗，观察效果越好；
根据凸透镜成倒立实像的原理，物体相对于凸透镜向下移动，则像向上移动。
此题主要考查的是学生对凸透镜成像规律的应用理解和掌握，属于基础题目。
17.【答案】停表  受热均匀  B BC 吸收  不变  升高 
【解析】解：本实验实验仪器温度计、石棉网、装水的烧杯、酒精灯、分别装有蜂蜡和海波的试管、停表；
试管受热不均匀容易破碎，所以在做实验时把装有蜂蜡、海波的试管分别放在盛水的烧杯内加热，而不是直接用酒精灯加热，应该使试管受热均匀；
读数时视线就与液柱的上表面相平，A是俯视、C是仰视都会使读数不正确。只有B正确；
海波是晶体，BC段是海波的熔化过程，晶体在熔化时吸热，但温度不变，直到全部熔化；
由图丁蜂蜡的熔化图象知，蜂蜡在熔化过程中温度升高，是非晶体。
故答案为：停表；均匀受热；；；吸收；不变；升高。
实验器材：：①温度计、②石棉网、③装水的烧杯、④酒精灯、⑤分别装有蜂蜡和海波的试管；⑥停表；
用水浴法加热固态物质，可以使其均匀受热；
在观察温度计进行读数时，视线应与液柱的上表面相平，注意温度计的分度值；
海波是晶体，在熔化过程中不断吸热，但温度保持不变，熔化过程处于固液共存状态，根据这个特点进行分析。
蜂蜡是非晶体，熔化过程中温度一直升高。
此题是探究“不同固态物质在熔化过程中温度的变化是否相同”的实验，考查了晶体和非晶体在熔化过程中的区别、温度计的读数及对熔化图象的分析，是一道综合性题目。
18.【答案】零刻度线  右  用手直接拿取砝码     无影响 
【解析】解：使用天平之前，首先把天平放在水平台上，把游码放到标尺左端的零刻度线处；然后调节平衡螺母使天平的横梁水平平衡；由图可知指针偏向左，说明左边较重，故应向右调节平衡螺母直至指针指向分度盘中央刻度线；
使用天平测量小石块的质量时，应该把被测小石块放在左盘，用镊子向右盘里加或减砝码；并调节游码在标尺上的位置，直到横梁恢复水平平衡；由图可以看出小石块放在了右盘，砝码放在了左盘，并且用手拿砝码，而且游码未归零。故小明的操作错误是：①用手直接拿取砝码；②游码未归零；③小石块和砝码放反了；
小石块的质量是：；
小石块的体积是：，
该小石块的密度为：。
加入水的质量为：，
加入水的体积为：；
小石块的体积为：；
石块的密度为：；
石块从水中取出时虽然会带走一部分水，但是加水后还是到达标记处，故这样测量的石块的质量和体积都是准确的，所以密度的测量结果不变。
故答案为：零刻度线；右；①用手直接拿取砝码；②游码未归零；③小石块和砝码放反了；；；；；无影响。
使用天平之前，首先把天平放在水平台上，把游码放到标尺左端的零刻度线处，然后调节平衡螺母使天平的横梁水平平衡，调节方法：指针向左偏平衡螺母向右调，指针向右偏平衡螺母向左调；
使用天平测量小石块的质量时，应该把被测小石块放在左盘，用镊子向右盘里加或减砝码；并调节游码在标尺上的位置，直到横梁恢复水平平衡；
盘中砝码的总质量加上游码在标尺上所对的刻度值就等于被测小石块的质量；
利用排水法测不规则的固体体积时，小石块的体积等于水和小石块总体积与水的体积之差，根据密度公式计算密度；
石块的体积的测量采用等效代替的方法：石块浸没在水中到达标记，当石块取出，往烧杯内加水到达标记处，石块的体积和加入水的体积相等，知道加入水的质量和密度，求出加入水的体积，即石块的体积，再根据密度公式计算石块的密度；
石块从水中取出时虽然会带走一部分水，但是加水后还是到达标记处，故这样测量的石块的质量和体积都是准确的，所以密度的测量结果不变。
本题综合考查了天平的使用、天平的调节、天平的读数、量筒的读数以及固体密度的测量方法等，对测密度以及误差分析都有考查，掌握原理是解题的关键。
19.【答案】解：
由可得在的时间内，货车行驶的距离：
，
声音传播的距离：
，
设司机鸣笛时货车到山崖的距离为s，
则：，
；
司机听到回声时车距山崖：
。
答：内车行驶的路程是80m；
鸣笛时车离山崖有720m；
听到回声时车离山崖有640m。 
【解析】司机鸣笛后，声音传到山崖返回货车时，汽车以的速度已经前行了4s，根据速度公式可求汽车行驶的距离；
在这段时间内，声音和汽车行驶的路程之和是司机鸣笛时汽车与高山距离的2倍，根据速度公式求司机鸣笛时货车与山崖距离；
司机听到回声货车距山崖的距离等于司机鸣笛时货车到山崖距离减去货车行驶的距离。
本题考查了速度公式及回声测距离的应用，关键是弄清声音和汽车行驶的路程之和是按喇叭时汽车与山崖距离的2倍。
20.【答案】解：这块大石碑的密度：
；
根据可得大石碑的质量：
。
答：这块大石碑的密度为；
大石碑的质量为100t。 
【解析】知道样本的体积和质量，根据求出样本的密度即为这块大石碑的密度；
知道大石碑的密度和体积，根据求出其质量。
本题考查了密度的计算和密度公式的应用，要注意同一种物质的状态不变时其密度不变。
21.【答案】解：
瓶子中装满水后水的质量：，
由可得，空瓶容积：
；
溢出水的质量：，
由可得，铜球的实际体积：
，
若铜球是实心的，由可得，其体积：
，所以该铜球是空心的；
空心部分的体积：
；
如果在空心部分灌满水，则水的体积和空心部分的体积相等，
由可得，此时水的质量：
，
则加水后铜球的总质量：
。
答：瓶的容积为；
该铜球是空心的；
水和铜球的总质量为376g。 
【解析】知道空瓶的质量、瓶和水的总质量，求出装满水后水的质量，由密度公式求出水的体积，也就是瓶子的容积；
装满水后瓶和水的总质量与金属块的质量之和，减去瓶、金属块和剩余水的总质量等于溢出水的质量，由可求得铜球排开水的体积，即为铜球的实际体积，由可求得356g铜的体积，然后与铜球的实际体积相比较，如果相等，则是实心的，否则是空心的；
用铜球的实际体积减去铜的体积即为空心部分的体积；
如果在空心部分灌满水，则水的体积和空心部分的体积相等，根据求出水的质量，然后加上铜球的质量即为总质量。
本题考查密度公式的应用，求出铜球的体积是关键装满水水的质量、瓶子的质量、铜球的质量之和，减去瓶、铜球和剩余水的总质量关键。
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